

迄今所知最早古人类

『图迈』距今700万年

700万年前的『岔路口』他走向人类这边

说起人类祖先，许多人印象中“辈分”最高的可能是著名的“人类老祖母”露西，但实际上在非洲发现的另一个古人类图迈的年代更早。在中国，北京猿人闻名遐迩，但要论辈分也坐不上头把交椅。那么，世界各地最早的古人类都是谁呢？

新华社记者就此采访了中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员吴秀杰，她介绍了迄今在世界各地发现的最早古人类。

非洲是学术界公认的“人类摇篮”。吴秀杰说：“迄今已知的200万年前的古人类化石，都是在非洲发现的。”其中，1974年在埃塞俄比亚发现的古人类化石露西，距今约350万年，曾长期被认为是“最古老的人类”，享有“人类老祖母”的美誉。

不过，后来在非洲又陆续发现了年代更久的古人类化石。如2000年在肯尼亚发现的干禧人，因发现时间而得名，年代距今约600万年。2001年在非洲中部乍得发现的图迈，年代距今约700万年。图迈因此不仅成为“非洲冠军”，也夺得了迄今已知最早古人类的“全球总冠军”。

据介绍，在欧洲，约175万年前，德马尼西人生活在今天的格鲁吉亚一带。至于比较出名的尼安德特人，则并非以年代见长，而是因为他们可能与现代人的直接祖先有诸多互动而在当先引起广泛兴趣，他们生活的时间很靠近现代人，在约10万年至几万年。

在亚洲，印度尼西亚爪哇岛上的爪哇人可能追溯至约180万年前，在中国发现的元谋人可追溯至约170万年前，近来的新研究将蓝田人的时间也推至约160万年前。

据介绍，许多人从小就听说的北京猿人或北京人，近来研究显示年代在约77万年前，也就是说按“辈分”无法与元谋人和蓝田人相比。北京人的意义，来自它的独特经历——在1929年那个中国积贫积弱的年代，裴文中等中国考古人员发现了中国大地上的古人类化石，相关化石随后还经历了抗战期间失踪等备受关注的经历。

据新华社



2018年3月29日，在马来西亚吉隆坡，一名观众参观“北京猿人走进马来西亚——周口店遗址文物展”。



2010年5月13日，在上海世博会非洲联合馆埃塞俄比亚展区，记者在拍摄古人类骨骼化石“露西”复制品。



2009年4月8日，几名小学生在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的国家博物馆观看人类祖先化石“露西”的还原像。



2019年8月8日，法国法兰西公学院教授米歇尔·布吕内在巴黎接受采访。

700万年前，非洲大地上活跃的灵长目动物群落中，一个身影站起，在猿猴即将揖别的“岔路口”，迈出了个体的一小步，却成为人类的一大步。

今天，这个“岔路口”所在地，是乍得的一处偏远沙漠。那个身影留下的头骨已被岁月变成化石，在风沙中不经意间暴露在人们眼前。

“这是迄今所知最早的古人类”，发现化石团队的领导者、法国法兰西公学院教授米歇尔·布吕内近日在接受新华社记者采访时说，“他的名字叫‘图迈’，在当地语言中意为‘生命的希望’。”

曾经争议：
到底是猿还是人

图迈的头骨化石由布吕内团队在2001年发现，真品现藏于乍得国家科研发展中心，复制品在乍得国家博物馆、塞内加尔黑人文明博物馆等地都有展览。黑人文明博物馆主任研究员艾梅·康图桑介绍：“图迈被认为存在于灵长目黑猩猩属和人属之间。”这种表述反映出图迈曾面临的争议。

根据图迈头骨复原的面部图像能直观地说明争议，复原头像上的毛发、五官看起来有些像猩猩。专家认为图迈是男性，其化石呈现出猿与人的混合特征：颅骨形态与猿类相似，脑量与黑猩猩接近，眶间距与大猩猩相似。

布吕内团队2002年7月在英国《自然》杂志上发表关于图迈的论文后仅仅3个月，美国密歇根大学古人类学实验室的米尔福德·沃尔波夫等人就于10月在《自然》上发表质疑文章，认为图迈仍然是猿而不是人。

不过也有很多支持图迈是人的证据，布吕内2005年在《自然》上发表了回应文章。他告诉记者：“有人说这是一只大猩猩，那犬齿会是空心的，而且非常大，但这是人类的犬齿。头骨上的枕骨大孔位置也与大猩猩和黑猩猩不一样，而是符合人类两腿直立行走的特征。”

“什么是人？”中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员吴秀杰接受新华社记者采访时指出，相关争议的焦点实际上是对人的定义。

“20世纪60年代以前，古人类学界一般以能否制造工具作为划分人与古猿的界限。但后来发现，制造工具不是人类独有的能力，黑猩猩等动物也会制造工具。因此古人类学界逐渐采用了新的标准：习惯性两腿直立行走。”吴秀杰说，图迈头骨的枕骨大孔位置与我们一样向下，表明头骨垂直于脊柱上，显示它已习惯性两腿直立行走，“这是决定性的证据”。她说，现在学术界对图迈的分类是撒海尔人乍得种，虽然不属于现代人所在的人属，但同属人类大家庭，这与其他一些古人类一样。

人猿揖别：
700万年前的岔路口

既然图迈是人，那它的“年纪”就特别有意义。布吕内团队2008年在美国《国家科学院学报》发表论文说，图迈头骨的测年结果为680万年到720万年之间，为了方便常说是700万年。他说：“迄今没有发现比这更久远的人类了。”

这意味着人类起源的时间，被图迈往前推了一大截。

多年来，著名古人类化石露西被称为“人类老祖母”。1974年在埃塞俄比亚发现的这具女性骨架化石，以完整性和久远性而备受重视。化石中包含头骨、肋骨、臂骨等，到现在也是同类化石中最为完整的。其“年纪”约为350万年，在被发现后长期稳坐世界头把交椅。

不过更古老的化石陆续出现。2000年在肯尼亚发现的一种古人类化石因发现时间而得名干禧人，年代距今约600万年，夺得了“最高辈分”的宝座。仅一年后，图迈就在乍得被发现，又将人类起源的时间推前了100万年。

图迈的意义不仅在时间上，还在空间上。在图迈之前，由于露西等重要早期人类化石都是在非洲东部被发现的，法国著名古人类学家伊夫·科鹿提出了“东边故事”理论，认为人类

起源于东非大裂谷以东。而图迈出现于非洲中部乍得的沙漠之中，位置往大裂谷以西移动了约2500公里，打破了“东边故事”理论。

“图迈的发现说明了科学研究的进步，”康图桑说，“随着科技的进一步发展，我们还可能发现更古老的人类。”



图迈的头骨化石，图片来自《自然》杂志，2005年发表。

盲人摸象：
祖先进化树尚未摸清

站在700万年前的图迈，是我们现在能看见的最早前辈，那他是我们的祖先吗？

普通民众可能会自然产生这样的想法。在乍得，大多数人都知道图迈，并以此自豪。乍得民众阿巴巴卡尔·萨利赫说：“图迈是人类的祖先，而我们是图迈的后代，这是莫大的荣幸。”

但在专家看来，人类祖先的进化树还远未摸清。吴秀杰说：“由于化石的稀少性，我们对古人类进化树的研究还是盲人摸象。”

现在古人类学界“摸”出来的一个主流观点是早期人类的“非洲起源”，这是因为目前发现的200万年前的古人类化石都在非洲。“人类在非洲度过了很长时间，”布吕内说，从最长的时间尺度看，“我们都是非洲人。”

不过对于时间更近的各地现代人如何起源，学术界还存在争议。比如对于中国人的祖先，国际上观点认为，虽然这里有170万年前的元谋人和77万年前的北京猿人，但这些古人类可能没有熬过冰河时期，约6万年前又有一批古人类从非洲走出到达这里。

但是，近来中国古人类学界发现了许多新的化石证据，如距今10万年左右的许昌人、道县人、黄土地人、崇智人、智人等。这些新的化石证据对“中国没有早于6万年的现代人”这个观点提出了有力挑战。

吴秀杰说：“古人类各支的进化不是孤立、线性的过程，而是复杂的树丛状过程。各支之间可能有混合，有的分支可能后来灭亡了，又可能产生新的分支。现在还没有摸清人类进化树的主干和全貌。”

图迈是否就是我们现代人、乃至具体到乍得人的祖先，现在还说不清楚。吴秀杰说：“不过如果从特别长的时间尺度看，可以说图迈和我们所有现代人都是亲戚。” 据新华社

我们和图迈有幸相遇

访发现最早古人类的团队负责人布吕内

“曾有人对我说：‘我相信你将来什么也找不到。’”法国法兰西公学院教授米歇尔·布吕内在回忆发现迄今所知最早古人类化石图迈的历程时，经常提起考古路上的艰辛。

布吕内团队2001年在非洲中部乍得发现的图迈化石，被认为属于一名生活在700万年前的男性，这是迄今所知最早的古人类化石，布吕内也因此名扬天下。这位耄耋老人近日接受新华社记者专访时表示，这项发现背后是他在学术道路上一生的坚持，“不去看看怎么知道有没有呢，做研究应该有创新的眼光”。

眼光独到
在“学术荒地”遇见图迈

“在我开始研究古人类的时候，人们普遍认为人类的摇篮在巴基斯坦，甚至是中国。”布吕内说，在自己年轻的时候，在亚洲发现的一些化石对他影响很大，比如在中国发现的北京猿人、在巴基斯坦发现的西瓦古猿。后来，他去阿富汗和巴基斯坦进行了考察。

由于考古学界在非洲发现了一些重要的古人类化石，比如1974年在埃塞俄比亚发现了距今约350万年的著名化石露西，布吕内决定前往非洲。

布吕内说，上世纪80年代，乍得仍处于战争状态。有人问他“为什么来？”他回答：“我想去北方的沙漠寻找古老的人类。”

1993年12月，布吕内接到来自乍得方面的电话，次年便动身前往考古地点。他说：“1995年1月，我在乍得发掘到南方古猿化石，那是首次在东非大裂谷西侧发现史前人类。”他曾用在非洲一起工作而死于疟疾的同事名字“阿贝尔”命名了那块化石。

南方古猿虽然名称中有“猿”字，但被学术界认为是古人类的一支，与我们同属人类大家庭，露西就是南方古猿阿法种。不过，此前露西等化石都是在非洲东部被发现的，布吕内选择的非洲大裂谷以西，在当时可算“学术荒地”。

“当时有很多同行问我为什么，并告诫说那里什么也没有。我想，不去看看怎么知道有没有呢，做研究应该有创新的眼光。”

1997年，布吕内在乍得发现了一些遗址。“当我从野外勘探回来的时候，我对一个当时在恩贾梅纳大学上学的年轻大学生说，你将来会在这里发掘到最古老的人类化石。”

这名年轻人叫阿温塔，布吕内认为“他是团队里发掘化石眼光很好的人员之一”。在2001年，就是阿温塔在上述遗址发现了图迈的头骨化石。

对布吕内来说不无遗憾的是，由于还有授课等工作，他并不在2001年那次发掘的现场。但作为团队的领导者，以及随后相关论文的主要作者，这块化石和他的名字从此紧密联系在一起。布吕内说：“数百万年流转，我们和图迈有幸相遇。”

总统取名
图迈意为“生命的希望”

从发现之日到现在，图迈是已知最早的古人类化石，学术界对古人类起源中许多问题的认识都因此而被改写。那么，图迈这个名字是怎么来的呢？

2002年7月10日，也就是关于图迈的论文在英国《自然》杂志上发表的前一天，乍得政府举行了新闻发布会。据报道，当时正在南非出席非盟首脑会议的乍得总统比提提前回国，出席这个发布会。

布吕内说，图迈这个名字是代比总统起的。“我乍得总统时，对他讲，总统先生，您应该给这块化石起个名字，因为它是最古老的。应该给它一个双音节的名字，因为双音节名字会响彻世界。”“总统看着我，对我说：图迈。”总统解释说，这是来自当地戈兰游牧部落的语言，每当有孩子在旱季之前出生，就起名图迈，意为“生命的希望”。

据新华社



扫码上封面新闻，让脑洞大开。



下载封面新闻APP 加入青蕉拍客得大奖